

■第一眼

《关于在部分区域系统推进全面创新改革试验的总体方案》发布 京津冀、沪、粤、皖、川等先行先试

中办、国办印发的《关于在部分区域系统推进全面创新改革试验的总体方案》7日对外发布。按照方案,京津冀、上海、广东、安徽、四川、武汉、西安、沈阳成为改革试验区域,担负起先行先试的重任。

“作为一个有13亿多人口的大国,要最大限度地解放和激发科学技术作为第一生产力、人才资源作为第一资源、创业创新作为第一驱动力所蕴藏的巨大潜能,必须开展全面创新改革试验,把改革红利、创新红利、人才红利充分释放出来,形成人人皆可创业创新、创业创新惠及所有人的生动局面。”中国科学院科技政策与管理科学研究所副研究员万劲波说。

这次改革试验的主要任务是什么?方案给出明确答案:

——探索发挥市场和政府作用的有效机制。要构建技术创新市场导向机制,推进要素价格倒逼创新,实行严格的知识产权保护制度,营造公平竞争的良好市场环境;

——探索促进科技与经济深度融合的有效途径。要加快科研院所改革,深化高等教育体制改革,加速促进科技成果的资本化、产业化,促进创新资源向企业集聚;

——探索激发创新者动力和活力的有效举措。要让创新人才获利,让创新企业家获利,强化对创新人才的激励,实现人尽其才、才尽其用、用有所成;

——探索深化开放创新的有效模式。要开展更高层次的国际创新合作,推进科技计划对外开

放,促进国内技术和国内品牌走出去,主动融入全球创新体系。

中央党校教授赵振华表示,此时推进全面创新改革试验,对保持经济持续健康发展具有重要意义。

“要实现在结构调整中的经济增长,关键是实现科技创新,用新技术改造传统产业,同时培育一大批新兴产业。没有科技进步和创新就谈不上产业结构调整和优化。”赵振华说,“这需要形成政府、企业、高等院校等协同创新的机制,特别是通过市场机制把几个方面连接起来。”

根据方案,这次试验区域的选择很具有代表性。京津冀是跨省级行政区域,还有4个省级行政区域和3个省级行政区域的核心区。

方案指出,这样做有利于结

合区域发展重点,推进京津冀协同发展、加快长三角核心区率先创新转型、深化粤港澳创新合作、促进产业承东启西转移和调整、加速军民深度融合发展、推进新型工业化进程。

方案提出了改革试验明确的时间表和路线图,具有很强的操作性。今年各试验地区要拿出改革试验方案,明年全面推进落实各项改革部署,2017年后将开展中期评估并适时推广重大改革举措。

国家行政学院教授王小广表示,在改革试验的基础上形成可推广、可复制的经验意义重大,各相关地方一方面要有责任意识,一方面要勇于创新,确保改革试验取得实实在在的效果。

据新华社电

■零点回眸·TOP5

经济增速7.3%

国家统计局7日发布2014年我国国内生产总值(GDP)初步核算数据,与年初发布的初步核算数据相比,2014年GDP现价总量减少324亿元,增速降低0.1个百分点至7.3%。按初步核算数计算的三次产业结构,2014年我国第一产业增加值占GDP的9.2%,第二产业占42.7%,第三产业占48.1%。

爆炸受损评估

天津滨海新区政府透露,天津港8·12爆炸事故严重受损住宅的评估机构已通过票选选出,8日起将对受损房屋进行价格评估。同时,4家保险公司对室内财产损失的评估工作也已开始,21日前公布评估价格结果,届时,评估公司将与业主直接联系,如果双方达成一致,业主将签署确认书。如果双方无法达成一致,将再行协商。

闹机场事件调查

部分中国游客滞留泰国廊曼国际机场事件发生后,国家旅游局立即启动应急机制,通过旅游团队系统核实相关信息,要求重庆市旅游局调查并向社会公开事实。国家旅游局强调,游客可以通过正当途径合理合法维权,但在任何情况下都不宜采取过激行为。组团社及领队应及时与当地有关部门和地接社沟通情况,向游客作出解释,避免因发生过激行为导致严重后果。

景区承诺不涨价

在中国旅游景区协会倡议下,全国2050家5A级、4A级景区签订“不上涨门票价格”承诺,约占全部5A、4A级高等级景区的八成。这些承诺景区中,山东、江苏、浙江、四川、河北、黑龙江等地的景区最多。包括曲阜三孔、泰山、夫子庙、苏州园林、千岛湖、雁荡山、都江堰、峨眉山、九寨沟等5A级景区。

校车逾期未检验

全国公安交管部门正在开展交通违法集中整治第四波次整治校车统一行动。7日,公安部交管局通报了截至目前的全国排查情况,其中有3416辆校车逾期未检验,涉及26个省区市。公安部交管局提醒,学校、家长、校车驾驶人等应当遵守交通法规,确保交通安全。广大交通参与者如发现校车及接送学生车辆存在严重交通违法行为,应立即向公安交管部门举报。

■如临现场



气球巡游

布鲁塞尔漫画节的重头戏——卡通气球游行在比利时首都布鲁塞尔举行。每年9月上旬举行的这一活动,目前已成为当地的一项盛事,吸引大批市民和游客参与。
新华社 图

■青年时评

对失职“一把手”就是要从严问责

□吕梦琦、张京品

近日,中央纪委转发《中共河南省委关于新乡市委原书记李庆贵落实党风廉政建设主体责任和新乡市纪委落实监督责任不到位问题的通报》并指出,要强化责任追究,层层传导压力,使问责成为常态,推动全面从严治党落到实处。

责任追究是全面从严治党的利器。没有问责,压力就传导不下去。从目前查处的情况看,一些地方之所以出现严重腐败和“四风”等问题,关键

是因为党风廉政建设出了问题,一些地方党委(党组)“一把手”没有履行好党风廉政建设的第一责任,有的“一把手”热衷当老好人,对腐败行为不及时制止,甚至装作看不见。这都直接导致党不管党、党纪松弛,不少干部理想信念缺失,有的省市甚至滋生“系统性、塌方式腐败”。

各级党委(党组)书记是班子“一把手”,能否履行好党风廉政建设的第一责任,不仅关系着部门、地方的运转和发展,也

直接决定“两个主体责任”、全面从严治党能否得到有效落实。

今年6月份实施的《关于推进领导干部能上能下的若干规定(试行)》指出,对政治上不守规矩、廉洁上不干净、工作上不作为不担当或能力不够、作风上不实在的领导干部要坚决调整,重点解决“能下”的问题。各级党委(党组)书记不履行好党风廉政建设第一责任,就是不作为、不担当。领导干部千万不要因为自己是“一把手”,就自认为

上级的处理会有所放宽和顾虑。恰恰相反,对“一把手”更要从严问责。只有这样,全面从严治党的决心和压力才能一级一级传导到最基层。

权力就是责任,责任就要担当。“一把手”如果不敢担当,当老好人或者甩手掌柜,下面的人就容易胡作非为,“一把手”的存在就没有意义。因此,党委(党组)书记要始终把履好职、带好队伍作为首要任务,层层传导压力,切实让党纪严起来,作风实起来。